План занятия
Дисциплина: БИОЛОГИЯ
Группа: 15

Дата: 25.04.2014

Тип:  комбинированный

Форма проведения: групповая работа
Тема: Доказательства эволюционных процессов.

Цели: 

Обучающие: 

· повторить основные положения эволюционной теории Ч.Дарвина; 

· получить представление об основных доказательства развития органического мира;
· выявить ключевые понятия доказательств эволюции;

· расширить кругозор знаний учащихся о разнообразных формах жизни на планете Земля. 

Воспитательные: 

· создать условия для формирования познавательного интереса к предмету; 

· способствовать воспитанию культуры общения и работы в
группах. 

Развивающие: 

· способствовать становлению учебно-интеллектуальных умений; 
· помочь выделять главное и существенное, устанавливать 
причинно-следственные (развитие логического мышления), 

· продолжить развитие учебно-познавательных умений: составлять и высказывать тезисы, заполнять обобщающую таблицу,
· продолжить развитие поисково-информационных умений:
 использовать литературные источники и дополнительный 

материал, 

· продолжить развитие учебно-организационных умений: 
организовать себя на выполнение поставленной задачи, 
осуществлять самоконтроль и самоанализ учебной деятельности. 

Планируемые результаты:

Учащиеся получают представление об основных доказательства развития 
органического мира.

Методы обучения: частично поисковый. 

Средства обучения: проектор,  рабочая тетрадь, учебная литература, 
раздаточный материал.

Методы обучения: рефлексия, наглядные, репродуктивный (фронтальный опрос, групповая работа), частично-поисковый, информационно-сообщающий (объяснительный, иллюстративный).
Ход занятия:

	Организационный момент
	2 мин

	1. Повторение и проверка знаний
	8-10 мин

	2. Сообщение темы и раскрытие цели урока

(актуализация знаний)
	3-5 мин

	3. Изучение нового материала (групповая работа, сообщения)
	40-50 мин

	4. Проверка усвоения нового материала
	7-10 мин

	5. Выдача домашнего задания (используя таблицу составить 10 тестовых вопросов любого вида: открытого, закрытого, на 

соответствие…).

Рекомендуемая литература 

(для выполнения домашнего задания): 

· Мамонтов С.Г., Захаров В.Б., Козлов Т.А. Биология. – Дрофа , 2011.

· Константинов В.М., Рязанов А.Г., Фадеева Е.О. Общая биология. – ОИЦ «Академия», 2010
	5-7 мин



	6. Подведение итогов (рефлексия)
	5-6 мин


 
Конспект занятия
«Мы плачем водами древнего океана – это  

мощное доказательство биологической эволюции».

Говард Либерман 

Организационный момент: 

Приветствие студентов, проверка присутствующих и готовности к занятию. (2 мин)

I. Повторение и проверка знаний  (фронтальная  беседа)  (8-10 мин)
Много лет тому назад, в 1887 году, Макс Мюллер заметил, что наши предки две тысячи лет назад были почти дальтониками, как почти все 

животные сегодня. Ксенофонт – древнегреческий писатель и историк знал только три цвета радуги  –  пурпурный, красный и желтый, даже Аристотель говорит только о трехцветной радуге, а Демокрит знал не более, чем четыре цвета  – черный, белый, красный и желтый. Нет сомнения в том, что через тысячу лет человек будет видеть ослепительную Вселенную с дюжиной 

цветов, которые не существуют для нас.

???     Как вы можете это объяснить   ??? 

(зрение в ходе эволюции усовершенствуется, усложняется, изменяется)

Причём, эволюция затрагивает не только живые организмы, но и строительные материалы, вам как будущим строителям, наверняка это 

известно. В древние времена основным материалом для строительства была древесина, уже в средние века широко использовали камень, в наше же время выбор материала просто огромен! 

???    Можете назвать современные строительные материалы   ???
(шлакоблоки, газобетон, металлические конструкции и т. п.)

Итак, эволюционные процессы затрагивают не только живые организмы, о развитии архитектурных сооружений вы узнаете много интересного на старших курсах, а сегодня мы остановимся на эволюции живого мира. 

Что же такое эволюция? Давайте вспомним основные моменты прошлых 

занятий:

1. Дайте определение понятию «эволюция». 

2. Расскажите об основных взглядах и ошибках Ж.Б.Ламарка. 

3. Какие предпосылки возникновения дарвинизма вам известны? 

4. Назовите основные факторы эволюционной теории Ч.Дарвина.  

(10 мин)
II. Сообщение темы и раскрытие цели урока (актуализация знаний):
Как доказать эволюционную теорию?
Подтвердить экспериментально?
Такой эксперимент растянется на миллионы лет, ведь именно столько понадобилось природе для формирования современных видов…
На сегодняшний день биохимия, палеонтология, генетика, 
эмбриология, анатомия, систематика и многие другие науки  располагают фактами, доказывающими существование эволюционного процесса. 
Итак, тема сегодняшнего занятия «Доказательства эволюционных 

процессов». 

(запись в тетради: число, тема)

 «Мы плачем водами древнего океана – это мощное доказательство 
биологической эволюции»,  – говорил английский биолог Говард Либерман 

Что он имел в виду? Сегодня мы попробуем разобраться в основных 

доказательствах эволюции органического мира, поэтому целью занятия 

будет  –  выявить и раскрыть суть основных доказательств эволюции. 
III. Изучение нового материала: (40 - 50 мин)
Работать сегодня вы будем в группах: выполнять полученные задания, 

обсуждать их, делать выводы, заполнять опорные конспекты-карты, с 

помощью, которые вы сможете раскрыть суть основных доказательств 

эволюции, и которые помогут вам в составлении обобщающей таблицы по данной теме.
Итак, мы начинаем. 
Доказать современные представления об эволюции жизни прямыми методами невозможно. Эксперимент затянется на миллионы лет

Как же добывается истина в этой области знания? Как ответить на вопрос "Кто от кого произошёл"? 

Современная биология накопила уже много косвенных свидетельств и доказательств в пользу эволюции. 

Все существующие на данный момент доказательства делят на 5 групп: (студенты делают записи в тетради)

· Данные палеонтологии: наука , изучающая ископаемых вымерших животных и продукты их жизнедеятельности.
· Морфологические данные: изучает как внешнее строение (форму, 

структуру, цвет, образцы) организма  или его составных частей, так и внутреннее строение живого организма;
· Эмбриологические данные : наука, изучающая развитие зародыша;
· Биохимические данные: определяют общие черты биохимических 

процессов у живых организмов;

· Биогеографические данные: наука о закономерностях распространения и распределения по земному шару сообществ живых.
Каждая группа будет представлять одну из наук, располагающую 

фактами, доказывающими существование эволюционного процесса. При 

обсуждении каждый должен заполнить в тетради обобщающую таблицу

(студенты чертят таблицу в тетрадь) 
Вам выдан материал, изучив который вы должны ответить на
предложенные вопросы, начав заполнять при этом обобщающую таблицу. 

С помощью таблицы представитель каждой группы охарактеризует суть тех доказательств эволюции, над которыми работала группа. Во время 

выступления остальные продолжают заполнять таблицу.
На выполнение задания 30 - 40 минут.

1 группа: Задание  по теме «Палеонтологические доказательства».
(Приложение 1)
2 группа: Задание по теме «Эмбриологические доказательства».
(Приложение 2)

3 группа: Задание по теме «Морфологические доказательства».
(Приложение 3)

4 группа: Задание по теме «Биогеографические доказательства»  
(Приложение 4)

5 группа: Задание по теме «Биохимические доказательства»  

(Приложение 5) 

Самостоятельная работа учащихся в группах.

По истечении времени выслушиваются основные доказательства эволюции каждой группы, на доске преподаватель фиксирует опорные фразы, 

которые помогут студентам при заполнении таблицы. 

Подведение итогов самостоятельной работы учащихся «Доказательства эволюции»
Обсуждение вопросов:
· Что является элементарной единицей строения всех живых организмов?

· Из каких веществ состоят клетки всех живых организмов?

· Что является источником энергии в клетках  всех живых организмов?

· Что является носителем генетической информации в клетках  всех живых организмов? Приведите примеры.

· Сделайте вывод о роли биохимических материалов в доказательстве эволюции. 

· Какая наука лежит в основе морфологических доказательств? 

· Какие органы называются гомологичными (примеры), аналогичными (примеры), рудиментарными (примеры), атавизмами (примеры)? Что они доказывают? В результате чего образуются? 

· Сделайте вывод о роли сравнительно-анатомических данных в доказательстве эволюции. 

· Какая наука лежит в основе эмбриологических доказательств? 

· Назовите признаки сходства зародышей типа хордовых? Что они доказывают? 

· Сформулируйте биогенетический закон. Кем и когда он был установлен? 

· Сделайте вывод о роли эмбриологических данных в доказательстве эволюции. 

· Какая наука лежит в основе палеонтологических доказательств? 

· Какие организмы являются переходными формами? Что они доказывают? Приведите примеры переходных форм. 

· Дайте определение филогенетическим рядам. Назовите ученного, обнаружившего последовательные ряды ископаемых форм. Расскажите об истории развития лошадей. 

· Сделайте вывод о роли палеонтологических материалов в доказательстве эволюции. 

· В чем причина сходства флоры и фауны Палеоарктической и Неоарктической областей?

· Почему флора и фауна Мадагаскара сильно отличается от Африканской?

· Почему флора и фауна Австралии отличается от флоры и фауны остальных материков?

· Сделайте вывод о роли биогеографических данных в доказательстве эволюции. 
IV. Проверка усвоения нового материала (тестовые вопросы).
1. Приведите соответствие между доказательствами эволюции и науками, их открывшими:

	1.Клеточное строение живых организмов
	А. Палеонтология

	2.Особенности флоры и фауны материка
	Б. Эмбриология

	3.Филогенитические ряды
	В. Морфология

	4.Аналогичные органы
	Г. Биохимия

	5.Получение энергии расщеплением 

органических веществ
	Д. Биогеография

	6.Наличие хорды у всех животных на 
начальном этапе развития зародышей
	

	7.Переходные формы животных и 

растений
	


2. Из перечисленных признаков выпишите атавизмы: 
1) Наличие хвостового отростка у ребенка, 
2) Третье веко у человека,

3) Копчик,

4) Многососковость у человека,

5) Аппендикс, 

6) Глаза у детеныша крота,

7) Незаросшие жаберные щели у человека,

8) Третий палец у лошади.

3. Из перечисленных признаков выпишите рудименты: 

1) Наличие хвостового отростка у ребенка, 
2) Третье веко у человека,

3) Третий палец у лошади,
4) Аппендикс, 

5) Глаза у детеныша крота,

6) Многососковость у человека,

7) Незаросшие жаберные щели у человека,

8) Копчик

V.Домашнее задание: повторить таблицу; используя таблицу составить 10 тестовых вопросов любого вида: открытого, закрытого, на соответствие или др.

VI. Подведение итогов (рефлексия)

Сегодня вы отлично поработали, а как вы сами можете оценить свою работу на занятии? На листочках со смайликами выберите близкий вам ответ:

	1.На уроке я работал
2.Своей работой на уроке я
3.Урок для меня показался
4.За урок я
5.Мое настроение
6.Материал урока мне был


7.Домашнее задание мне кажется
	активно / пассивно
доволен / не доволен
коротким / длинным
не устал / устал
стало лучше / стало хуже
понятен / не понятен
полезен / бесполезен
интересен / скучен
легким / трудным
интересно / не интересно




(У нескольких студентов интересуюсь вариантами ответа)
Урок подошёл к концу, всем спасибо за работу. До свиданья.
Источники информации и литература:

1. Константинов В.М., Рязанов А.Г., Фадеева Е.О. Общая биология. – ОИЦ «Академия», 2010
2. Мамонтов С.Г., Захаров В.Б., Козлов Т.А. Биология. – Дрофа , 2011.

3. Биология. Краткий справочник школьника. 10-11 кл. М. Дрофа.

4. Пименов А.В. Уроки биологии в 10(11) кл. Развернутое планирование. Ярославль.: Академия Развития. 2011 г.

5. Н.А. Лемеза Л.В.Камлюк Н.Д. Лисов "Пособие по биологии для поступающих в ВУЗы"

6. Сайт «Доказательства эволюции» www.darwin.museum.ru/expos/floor3/Evol/defrus.htm
7. Сайт «Эволюция – Пути  и механизмы»  http://evolution2.narod.ru/index.htm 

8. Биология 2000 «Обучающая энциклопедия» http://informika.ru/text/database/biology/data/biology39.html
ПРИЛОЖЕНИЕ
Приложение 1

Задание по теме «Палеонтологические доказательства»

1. Прочтите текст.

Именно палеонтология даёт тот материал, который позволяет 

предположить, а иногда и сказать с уверенностью, как конкретно шла 

эволюция. Как правило, осадочные породы залегают слоями, поэтому, более глубокие слои рассказывают более старые истории. А значит, сравнивая 

ископаемые формы из последовательных напластований, можно

предполагать, каковы основные направления эволюции. 
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Осадочные породы мелового периода  из Норфолка, восточная Англия 

Как правило, учёные получают в распоряжение окаменевшие кости или 
раковины, т.е. твёрдые части, скелеты. И то только тогда, когда умершее
животное упало в водоём, и было в скором времени погребено под слоем осадков. Морская вода растворяет органические вещества и замещает их 
минеральными компонентами. Иногда замещение течёт так медленно, что сохраняется даже внутренняя клеточная структура, а другой раз от неё не остается и следа. 
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Процесс образования ископаемых

Иногда находят отпечатки следов животных или следы их 

жизнедеятельности. Можно поразмыслить о том, кому они принадлежали, жили ли эти древние животные стадами и быстро ли умели бегать. И уж 

совсем редко удача улыбается настолько, что находят животное целиком вмороженным в лёд в районах современной вечной мерзлоты, попавшим в смолу древних растений (янтарь) или в другую естественную смолу.  
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Итак, практически все добытые палеонтологами сведения так или 

иначе являются доказательствами эволюции. 
Палеонтологами были обнаружены формы организмов, сочетающие признаки более древних и более молодых групп. Такие ископаемые

переходные формы служат доказательством эволюции, поскольку 

свидетельствуют об исторической связи разных групп организмов. 

Яркий представитель –археоптерикс – промежуточная форма между рептилиями (пресмыкающимися) и птицами. Археоптерикс был способен к активному машущему полёту, имел перья, длинный хвост, и зубы, 
отсутствующие у всех современных птиц. Однако, строение задних
конечностей близко к современному птичьему типу. 
Кроме того, археоптерикс имел пальцы с когтями, кости без воздухоносных путей. 

Современные учёные полагают, что археоптерикс скорее всего вёл 

наземный, бегающий образ жизни. Питаясь мелкими насекомыми, он

вспугивал их "аплодирующими" движениями крыльев.

	Отпечаток археоптерикса
	Внешний вид динозавра и археоптерикса
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Примером переходных форм может служить зверозубый ящер – 

переходная форма между пресмыкающимися и млекопитающими. 

От пресмыкающихся – внешний вид, конечности по бокам туловища, от

Млекопитающих – строение черепа, позвоночника, конечностей; деление

зубов на клыки, коренные, резцы.
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Другими примерами переходных форм псилофиты — переходная форма между водорослями и наземными растениями. От водорослей – отсутствие органов, от наземных растений – стебель с чешуйками, корневище.
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   Псилофиты
 Еще одним доказательством эволюции являются филогенетические ряды. Палеонтологами были найдены остатки ранее живших видов, которые связаны между собой родством, т. е. свидетельствовали о происхождении одного вида от другого. Русский ученый В. О. Ковалевский, исследуя 
историю развития лошади, показал, что современные однопалые животные происходят от мелких пятипалых всеядных предков, живших 60—70 млн. лет назад в лесах. Изменение климата Земли, повлекшее за собой сокращение площадей лесов и увеличение площадей степей, привело к тому, что предки современных лошадей начали расселяться по степям. Необходимость защиты от хищников и передвижения на большие расстояния в поисках пищи 
привела к преобразованию конечностей — уменьшению числа пальцев от 
пяти до одного. Параллельно изменению конечностей происходило
преобразование всего организма; увеличение размеров тела, изменение 
формы черепа, усложнение строения зубов и др. 

Ряды ископаемых форм, связанные друг с другом в процессе эволюции и отражающие историческое развитие, называются палеонтологическими, или филогенетическими, рядами. В настоящее время палеонтологические 
ряды обнаружены в эволюции морских ежей, слонов, китов, носорогов, некоторых родов моллюсков и других животных. 

Филогенетический ряд конечности лошади
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2. Подготовьте ответ на вопрос «Основные доказательства 

палеонтологии», опираясь на следующие вопросы:

· Какая наука лежит в основе палеонтологических доказательств? 

· Какие организмы являются переходными формами? Что они

доказывают? Приведите примеры переходных форм. 

· Дайте определение филогенетическим рядам. Коротко расскажите об истории развития лошадей. 

· Сделайте вывод о роли палеонтологических материалов в доказательстве эволюции. 

Приложение 2

Задание по теме «Эмбриологические доказательства»

3. Прочтите текст.

В пользу эволюции органического мира говорят данные эмбриологии.

Представьте, что вы вооружились микроскопом и стали исследовать 
зародышевые стадии развития позвоночных животных. Соответственно 
основным группам Вы выбираете в качестве объектов изучения рыбу, 
саламандру, черепаху и крысу. Кропотливо и вдумчиво изо дня в день Вы просматриваете последовательные стадии развития и зарисовываете их. И вот в конце работы Вам приходит в голову положить рисунки рядом. 
Удивительно, но самые ранние стадии развития этих животных неотличимы друг от друга! Чем позднее стадия, тем больше признаков, характерных для конкретной группы. 

Карл Бэр. 1792 - 1876 
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Именно такие опыты проводил в 20-ых годах

прошлого века учёный- эмбриолог Карл Бэр. Это удивительное сходство ранних стадий развития 

явилось как-то причиной курьёза. Вот какую запись хранят дневники учёного. "У меня имеются 2

 маленьких эмбриона в спирту, для которых я забыл подписать название, и я теперь уже не в состоянии определить класс, к
которому они принадлежат. Это могут быть ящерицы, маленькие птички или совсем молодые млекопитающие". 

В 1928 году Карл Бэр чётко сформулировал эту особенность как "закон зародышевого сходства": чем более ранние стадии индивидуального 
развития исследуются, тем больше сходства обнаруживается между 
различными организмами".
Позднее Чарльз Дарвин использовал это положение для обоснования 
единства происхождения позвоночных животных.

Эмбриологами было обнаружено и изучено сходство начальных стадий эмбрионального развития животных. Все многоклеточные животные 
развиваются из одной оплодотворенной яйцеклетки. В процессе 
индивидуального развития они проходят стадии дробления, бластулы, 
гаструлы, образования трехслойного зародыша, формирования органов из

зародышевых листков. Сходство зародышевого развития животных свидетельствует о единстве их происхождения. 

 С особой отчетливостью выступает сходство эмбриональных стадий в пределах отдельных типов или классов. Например, у всех позвоночных 
обнаруживается закладка жаберных дуг, сходство в форме тела, наличие хвоста, зачатков конечностей. Во многом аналогична на этих стадиях внутренняя организация зародышей. У всех представителей этого подтипа сначала закладывается хорда, кровеносная система с одним кругом кровообращения (как у рыб), одинаковое строение почек т. д. По мере развития сходство между зародышами уменьшается и начинают все более четко проявляться черты организации тех классов, к которым животные принадлежат. У наземных животных зарастают жаберные карманы; у зародышей человека особенно развивается головной отдел, включающий мозг, формируются пятипалые конечности и др. 

 По ходу эмбрионального развития последовательно идет расхождение признаков зародышей, приобретающих черты, характеризующие класс, отряд, род и, наконец, вид, к которому они принадлежат. Эта закономерность в развитии зародышей указывает на их родство, происхождение от одного ствола, который в ходе эволюции распался на множество ветвей. 
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Зародыши позвоночных животных

На основе зародышевого сходства в развитии позвоночных и многих других эмбриологических и анатомических фактов немецкие ученые 
Ф. Мюллер и Э. Геккель во второй половине XIX в. установили закон 
соотношения онтогенеза и филогенеза, который получил название 
биогенетического закона: каждая особь в индивидуальном развитии
(онтогенезе) повторяет историю развития своего вида (филогенез), или 
онтогенез есть краткое повторение филогенеза. 

Например, у всех без исключения позвоночных животных в онтогенезе закладывается хорда — признак их отдаленных предков. У головастиков бесхвостых земноводных развивается хвост. Повторение стадий исторического развития вида в зародыше происходит в сжатой форме, с выпадением ряда этапов. Кроме того, эмбрионы имеют сходство не со взрослыми формами предков, а только с их зародышами. Вместе с тем биогенетический закон имел большое значение для выяснения родственных связей между организмами и для доказательства эволюции органического мира. 

2. Подготовьте ответ на вопрос «Основные доказательства 

эмбриологии», опираясь на следующие вопросы:

· Какая наука лежит в основе эмбриологических доказательств? 

· Назовите признаки сходства зародышей типа хордовых? Что они доказывают? 

· Сформулируйте закон зародышевого сходства. Кем и когда он был установлен? 

· Сформулируйте биогенетический закон. Кем и когда он был установлен? 

· Сделайте вывод о роли эмбриологических данных в доказательстве эволюции. 

Приложение 3

Задание по теме «Морфологические доказательства»

1. Прочтите текст.

Казалось бы, что общего между рукой человека, лапой кошки, плавником кита, ногой лошади и крылом летучей мыши? А между тем, при тщательном  сравнении оказывается, что все эти конечности состоят из одного и того же набора костей. Такие органы, имеющие один план строения, занимающие сходное положение в организме животного и развивающиеся из одних и тех же зачатков, называют гомологичными.

Сравнительно-анатомические исследования показали, что конечности
некоторых позвоночных, например ласты кита, лапы крота, крокодила, 
крылья птицы, летучей мыши, руки человека, несмотря на выполнение 
разных функций, имеют сходные черты строения и общее происхождение. Органы, которые имеют сходное строение и общее происхождение,
называются гомологичными. Примерами гомологии у растений являются 
перистосложный лист гороха с усиками и прилистниками, кувшинчики насекомоядного растения непентеса, стеблевые чешуи хвоща, колючки барбариса, почечные чешуи. 

Наличие у организмов разных групп гомологичных органов позволяет установить степень родства между ними, проследить их эволюцию. 

Строение верхних конечностей  некоторых млекопитающих
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В природе часто наблюдаются случаи сходства по внешнему виду и выполняемым функциям органов, которые имеют разное происхождение. Например, крыло птицы и крыло бабочки выполняют сходную функцию, но их происхождение и строение совершенно различные. Сходство вызвано 
образом жизни, приспособлением к полету, возникшим независимо у бабочек и птиц, а не происхождением этих форм. Органы, имеющие внешнее
сходство и выполняющие одинаковые функции, но имеющие разное 
происхождение, называются аналогичными. К аналогичным органам 
относятся, например, колючки у барбариса (видоизмененные листья), белой акации (видоизмененные прилистники), боярышника (видоизмененный 
побег). Аналогичные органы свидетельствуют о сходных направлениях 
приспособлений организмов, вызываемых в процессе эволюции действием естественного отбора. 

Крыло птицы и крыло бабочки

[image: image14.png]



Одним из доказательств эволюции является наличие у некоторых 
организмов рудиментов или атавизмов. Рудименты  — это органы, 
утратившие свое первоначальное значение в ходе эволюции. Наличие 
рудиментов, как и гомологичных органов, свидетельствует об общности 
происхождения живых форм. 
Например, задние конечности у кита, скрытые внутри тела, доказывают 
наземное происхождение его предков. Полностью рудиментированы 
конечности у змей. У муравьедов рудиментированы зубы, у двукрылых 
насекомых — задняя пара крыльев, превращенных в жужжальца. 
Рудиментарные органы известны у человека: мышцы, двигающие ушную 
раковину, третье веко, копчик, аппендикс и др. (всего около 90). 

Атавизмы (лат. atavus -— предок) — появление у отдельных 
организмов данного вида признаков, которые существовали у отдаленных предков, но были утрачены в ходе эволюции. Среди однопалых животных встречаются особи, у которых развиваются трехпалые конечности. Известны случаи появления атавизмов у человека: развитие дополнительных пар 
млечных желез, волосяного покрова на всем теле, хвоста. Возникновение атавизмов указывает на историческую взаимосвязь между вымершими и 
ныне существующими формами. 
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Волосатая женщина                                             Хвостатый мальчик

2. Подготовьте ответ на вопрос «Основные доказательства 

эмбриологии», опираясь на следующие вопросы:

· Какая наука лежит в основе морфологических доказательств? 

· Какие органы называются гомологичными (примеры), аналогичными (примеры), рудиментарными (примеры), атавизмами (примеры)? Что они доказывают? В результате чего образуются? 

· Сделайте вывод о роли сравнительно-анатомических данных в доказательстве эволюции. 

Приложение 4
Задание по теме «Биогеографические доказательства»

1. Прочтите текст.

Ярким свидетельством произошедших и происходящих эволюционных изменений является распространение животных и растений по поверхности нашей планеты. А. Уоллесу удалось привести все сведения в систему и 

выделить шесть биогеографических областей:1) Палеоарктическую,

2) Неоарктическую (Палеоарктическую и Неоарктическую зоны часто 

объединяют в Голарктическую область), 3) Индо-Малайскую, 4) Эфиопскую, 5) Неотропическую и 6) Австралийскую. 

Карта биогеографических зон
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Сравнение флоры и фауны (животного и растительного мира) разных зон дает богатейший научный материал для доказательства эволюционного процесса. Например, фауна и флора Палеоарктической (Евроазиатской) и Неоарктической (Североамериканской) областей, например, имеют много общего. Это объясняется тем, что в прошлом между названными областями существовал сухопутный мост — Берингов перешеек. 

Неоарктическая и Неотропическая области, напротив, имеют мало 

общих черт, хотя в настоящее время соединены Панамским перешейком. Это объясняется изолированностью Южной Америки в течение нескольких 

десятков миллионов лет. 

Интересен и своеобразен животный мир Австралийской области. 

Известно, что Австралия обособилась от Южной Азии еще до возникновения высших млекопитающих, поэтому флора и фауна Австралии отличается от флоры и фауны остальных материков. 

Островные фауна и флора. Для понимания эволюционного процесса интерес представляют фауна и флора островов. Состав их фауны и флоры полностью зависит от истории происхождения островов. Острова могут быть материкового происхождения, т. е. представлять собой результат 

обособления части материка, или океанического происхождения (вулканические и коралловые). 

Материковые острова характеризуются фауной и флорой, близкой по составу к материковой. Однако, чем древнее остров и чем более значительна водная преграда, тем больше обнаруживается отличий. Британские острова отделились от Европы совсем недавно и имеют фауну, идентичную 

европейской. На давно обособившихся островах процесс расхождения видов заходит гораздо дальше. Например, на Мадагаскаре нет типичных для 

Африки крупных копытных: быков, антилоп, носорогов, зебр. Нет и крупных хищников (львов, леопардов, гиен), высших обезьян (павианов, мартышек). Однако много низших приматов — лемуров, которые нигде больше не встречаются. 

Совершенно иная картина обнаруживается при рассмотрении фаун океанических островов. Их видовой состав очень беден. На большинстве таких островов отсутствуют наземные млекопитающие и амфибии, 
неспособные преодолеть значительные водные препятствия. Вся фауна 
океанических островов — результат случайного занесения на них некоторых видов, обычно птиц, рептилий, насекомых. Представители таких видов, 
попавшие на океанические острова, получают широкие возможности для размножения. Например, на Галапагосских островах из 108 видов птиц 82 нигде больше не встречаются и все 8 видов рептилий характерны только для этих островов. На Гавайских островах обнаружено большое разнообразие улиток, из которых 300 видов нигде больше не встречаются. 
Сейчас учёным хорошо известно, что во времена ледникового периода, когда огромные массы воды были сосредоточены в ледниковом панцире, 
общий уровень мирового океана понизился более чем на 100 метров по 
сравнению с сегодняшним. На месте Ирландского моря тогда лежала 
глубокая долина с большим озером. Вероятно, там и обитал вид-предок. В конце ледникового периода уровень моря поднялся и сиги ушли в верховья, где потом эволюционировали отдельно друг от друга, приспосабливаясь к различным условиям среды.

Особенно выразительными подобные рассуждения становятся при дополнении их данными палеонтологии. 

Американский тапир                                                Чепрачный тапир
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Американский тапир – этих подвижных (несмотря на кажущуюся
увесистость) непарнокопытных животных сегодня известно 5 видов.
4 вида живут в Южной и Центральной Америке, 1 – в Юго-Восточной Азии. Можно предположить, что когда-то существовавший тапир – прародитель имел единую область распространения: на территории современной Юго-Восточной Азии жил древний представитель рода. Потомки его по 
суше, соединявшей Евразию и Северную Америку проникли в Новый свет и около 2 миллионов лет назад стали обычными для фаун обоих Америк. Когда же климат с наступлением ледникового периода похолодал, а сухопутный «мост» исчез, тапиры на территории Северо-Восточной Азии и Северной Америки вымерли, а в Южной Америке и Юго-Восточной Азии 
эволюционировали отдельно. 

Географическая изоляция обычно ведёт к образованию новых видов. А значит фауна и флора островов должна отличаться. 
Биогеография знает великое множество примеров неповторимости живого мира островов. Заглянем ненадолго на Мадагаскар. 

Здесь отсутствует большинство типично Африканских животных – нет 
антилоп, жирафов, носорогов, слонов. На большом острове нет ни одной ядовитой змеи, а в ручьях не водятся пресноводные рыбы, однако на острове проживает игуана, ближайший родственник которой обитает за 10 000 километров, в Южной Америке.

Особенность фауны Мадагаскара объясняется тем, что когда-то во времена мезозойской эры Мадагаскар составлял одно целое с Африкой, Южной 
Америкой, Австралией и Антарктидой – это был суперматерик  Гондвана. Мадагаскар отделился от Африки около 170 млн. лет назад.
Тогда существовали только примитивные ранние млекопитающие. 
Ученые полагают, что, возможно, лемуры и мелкие хищники попали на остров около 30 миллионов лет назад на огромных плавучих островах, 
которые иногда отрываются от берегов тропических рек и плывут вниз по 
течению. Вот и получается, что Мадагаскар стал своеобразным "убежищем" для животных, давно вымерших на материке.

Карта расположения материков 135 млн. лет назад и сегодня
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2. Подготовьте ответ на вопрос «Основные доказательства 

биогеографии», опираясь на следующие вопросы:

· В чем причина сходства флоры и фауны Палеоарктической и Неоарктической областей? 

· Почему флора и фауна Мадагаскара сильно отличается от Африканской?

· Почему флора и фауна Австралии отличается от флоры и фауны 

остальных материков?

· Сделайте вывод о роли биогеографических данных в доказательстве 

эволюции. 

Приложение 5

Задание по теме «Биохимические доказательства»

2. Прочтите текст.
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Прекрасна летняя пора за городом. Тут и бывалому натуралисту не уберечься от поэтического

настроения. Нескончаемая, как зелёные холмы, песня жаворонка, склонённое личико первоцвета, свежесть берёзовой рощи, зашевелившееся чутьё на упрямо буравящую землю грибную

шляпку… Вот где восхититься уникальностью 
каждого биологического вида, неповторимостью растений, животных! Мы помним их по яркой детали, впечатляющей индивидуальности, отличию. 

А в любой лаборатории каждый биохимик 
расскажет, что все эти чудесные особенности обусловлены строением
 веществ, относящихся всего к 4 типам органических соединений. Все клетки всех живых существ, будь то прокариоты (бактерии) или эукариоты
(одноклеточные, грибы, растения и животные) состоят из одних и тех же классов органических соединений – нуклеотидов, липидов, белков и 
углеводов. Во всех клетках химические процессы, в которых участвуют все эти соединения контролируются одним и тем же классом белков – ферментами. 

Этим потрясающее биохимическое единство жизни не исчерпывается. Сходство основных моментов биохимических процессов клетки  (в ходе

каких реакций получают энергию, в виде каких соединений запасают) просто поражает. Все клетки получают энергию посредством окислительного 

расщепления соединений, как при гликолизе – бескислородном разложении глюкозы. Но и это еще не всё. Носителем наследственной информации во всех клетках являются молекулы ДНК. Эта информация полностью 

регулирует жизнь клетки, т.е. в первую очередь – все синтезируемые ею 
белки и передаются следующему 

поколению.

 Молекулярное [image: image25.png]


строение ДНК было открыто в 1953 году Джеймсом Уотсоном и Френсисом Криком. Сенсацией

оказалось то, что принцип строения ДНК одинаков для всех живых организмов от бактерии до человека. 

Нигде биохимическое единство жизни не очевидно так, как в экспериментах со встраиванием генов высших организмов в ДНК бактерии. На базе "бактериальной машины" синтеза производятся белки, типичные для человека! Впервые подобные опыты провели в 1979 

году, выделив ген, [image: image26.png]


ответственный за синтез 

инсулина у человека и "встроив" его в геном 

бактерии кишечной палочки (Escherichia coli). 

И кишечная палочка покорно принялась 

синтезировать инсулин!

3. Подготовьте ответ на вопрос «Основные доказательства биохимии», опираясь на следующие вопросы:

· Что является элементарной единицей строения всех живых 

организмов?

· Из каких веществ состоят клетки всех живых организмов?

· Что является источником энергии в клетках всех живых организмов?

· Что является носителем генетической информации в клетках  всех 

живых организмов? Приведите примеры.
Приложение 6
Обобщающая таблица по теме

«Доказательства эволюционных процессов»

	Наука
	Доказательства
	Примеры

	Палеонтология 
	1 ископаемые переходные формы
	Археоптерикс: пресмыкающиеся (зубы, брюшные рёбра, длинный хвост, пальцы с когтями, нет киля, кости без воздухоносных полостей); птицы (перья, крылья, сходное строение задних конечностей, внешнее сходство)
Псилофиты: водоросли (нет органов); наземные растения (стебель с чешуйками, корневище с ризоидами)

Зверозубые ящеры: пресмыкающиеся (внешний вид, конечности по бокам туловища); млекопитающие (строение черепа, позвоночника, конечностей; деление зубов на клыки, коренные, резцы)

	1. 
	2 филогенетические ряды
	ископаемые формы лошадей

	Эмбриология
	1 биогенетический закон
	развитие лягушки, бабочки

	
	2  закон зародышевого сходства
	на ранних стадиях у зародышей всех хордовых – жаберные складки

	Морфология
	1 гомологичные ряды


	передняя конечность дельфина, крота, овцы, человека

	
	2 рудименты
	Копчик, аппендикс, третье веко

	
	3 атавизмы
	хвост, многососковость у человека

	
	4 клеточное строение
	растения, животные имеют клеточное строение

	Биогеография
	1 сравнение флоры и фауны континентов
	флора и фауна Неоарктической и 

Палеоарктической областей имеют сходства

	
	2 островные флора и фауна:

а) материковые

б) океанические
	флора и фауна Сахалина сходна с близлежащими районами континента

Галапагосские острова

	Биохимия
	1.биохимическоее единство
	В состав всех организмов входят органические вещества: белки, жиры, углеводы

	
	2. носитель наследственной информации
	Молекула ДНК


Приложение 7
Ключ к тесту при проверки усвоения нового материала

1.     1-В;    2-Д;    3-А;    4-В;    5-Г;    6-Б;    7-А.
2.     1,  4,  7,  8.

3.     2,  4,  8
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